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OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
Wykonawca zobowiązany jest do kompletnego wykonania zamówienia, w tym wykonania robót 

bezpośrednio wynikających z dokumentacji, jak również robót nie ujętych w dokumentacji technicznej, a których 
wykonanie niezbędne w celu poprawnego wykonania i funkcjonowania przedmiotu zamówienia, z punktu widzenia 
celu, któremu ma służyć. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach 
kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiającego i/lub Inspektora Nadzoru, który 
podejmie decyzję o wprowadzeniu odpowiednich zmian. 

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją projektową, ST i SST. 
Dane określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za wartości docelowe, od których 

dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli 
muszą wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać 
dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową lub SST, to 
takie materiały zostaną zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane i wykonane na koszt Wykonawcy. 

1. Podział robót 
Roboty budowlane w zakresie instalacji elektrycznych 

• SST 01– CPV 45310000-3: Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych 

• SST 01– CPV 45223200-8: Roboty konstrukcyjne  

• SST 01– CPV 09331200-0: Słoneczne moduły fotoelektryczne 

 
2. Przedmiot i zakres robót budowlanych 
Specyfikacja Techniczna (ST) odnosi się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 

technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót określonych w dokumentacji projektowej branży elektrycznej 
i jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót budowlanych. 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu ze Szczegółowymi Specyfikacjami 
Technicznymi (SST) dla poszczególnych rodzajów robót.  

3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i tymczasowych 
o Zabezpieczenie terenu robót. 
o Organizacja zaplecza własnego Wykonawcy. 
o Zabezpieczenie wskazanych w dokumentacji i/lub umowie o wykonanie prac elementów majątku Inwestora, 

które znajdują się na terenie prac. 
o Roboty towarzyszące tj. rusztowania, wykopy itp. 
o Roboty porządkowe. 

4. Informacje o terenie budowy 
Teren robót określono w części opisowej Projektu Technicznego. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową i ścisłe przestrzeganie 

harmonogramu robót oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność 
z projektem przekazanym przez Zamawiającego, wymaganiami specyfikacji technicznych i programu zapewnienia 
jakości, projektu organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 

o Organizacja robót budowlanych 
Zamawiający protokolarnie przekaże Wykonawcy teren prac. Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność 

za ochronę terenu do chwili odbioru ostatecznego robót. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za wyliczenie (sztuk i powierzchni) wszystkich elementów robót 

zgodnie z zakresem przewidzianym w dokumentacji. 
Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na 

wymaganiach sformułowanych w umowie, projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych, 
a także w normach i wytycznych wykonania i odbioru robót. 

W trakcie trwania budowy Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania na polecenie Zamawiającego i/lub 
Inspektora Nadzoru następujących dokumentów: rysunki robocze, aktualizacja harmonogramu robót, 
dokumentacja powykonawcza. 

o Zabezpieczenie interesów osób trzecich 
Wszystkie działania w zakresie zabezpieczenia interesów osób trzecich, w tym prawidłowe oznakowanie 

i zabezpieczenie terenu budowy należy przygotować zgodnie z wymogami Rozporządzenia Ministra Infrastruktury 
z dnia 6 lutego 2003 r. ws. bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 
2003.47.401). 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakiejkolwiek szkody w budynku, spowodowane przez jego działania 
podczas realizacji prac oraz za ochronę istniejących instalacji naziemnych i podziemnych urządzeń znajdujących 
się w obrębie prac. Gdy wystąpi konieczność przeniesienia instalacji i urządzeń nie ujętych w niniejszej 
dokumentacji, Wykonawca ma obowiązek poinformować Zamawiającego o zamiarze rozpoczęcia takiej pracy. 
Wykonawca poinformuje Zamawiającego o każdym uszkodzeniu tych urządzeń lub instalacji. 

o Ochrona środowiska 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenie robót wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony środowiska naturalnego. 
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W okresie trwania remontu i wykańczania robót Wykonawca będzie podejmować wszelkie uzasadnione 
kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie prac oraz 
będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób, dóbr publicznych i innych wynikających z nadmiernego hałasu, 
wibracji, zanieczyszczenia i innych przyczyn powstałych w następstwie jego działania. 

Wszystkie prace prowadzone w sąsiedztwie systemu korzeniowego pozostawionych drzew powinny być 
wykonane ręcznie. Odsłonięte podczas robót ziemnych korzenie należy niezwłocznie okryć matami słomianymi. 
Ścianę wykopów od strony drzewa należy przykryć warstwą torfu, a następnie okryć matami słomianymi. Torf 
należy utrzymywać w stanie wilgotnym. W bezpośrednim sąsiedztwie istniejących drzew nie należy składować 
ziemi z wykopów , piasku, materiałów które mogą zmienić chemizację gleby (paliwa, wapno, oleje itp.) oraz palić 
ognisk. Pnie drzew osłonić matami słomianymi i odeskować do wys. 1,5m. 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Ewentualne materiały łatwopalne 
będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

o Warunki bezpieczeństwa pracy 
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót od 

daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia przez Inspektora Nadzoru.  
Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących w zakresie 

bezpieczeństwa przeciwpożarowego.  
Użycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska, ani materiałów emitujących 

promieniowanie w ilościach wyższych niż zalecane w projekcie nie będzie akceptowane. 
Przy realizacji zadania należy zwracać szczególnie uwagę na warunki BHP przy pracy w pobliżu linii 

średniego napięcia. Strefa niebezpieczna wynikająca z istniejącej linii napowietrznej średniego napięcia mierzona 
w poziomie, od skrajnego przewodu linii wynosi 5m po obu stronach linii napowietrznej. 

Wyżej wymieniona strefa niebezpieczna, powinna być oznakowana. 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót wynikających z projektu branży elektrycznej to: 

• porażenie prądem, 

• możliwość upadku pracownika z wysokości, 

• możliwość uderzenia spadającym przedmiotem osoby postronnej. 

Maszyny i urządzenia wykorzystywane przy pracach winny być montowane i eksploatowane zgodnie 
z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania dotyczące systemu oceny zgodności. 

o Zaplecze dla potrzeb wykonawcy 
Wykonawca dostarczy i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zaplecza Wykonawcy i dla 

zapewnienia bezpieczeństwa prowadzenia robót. Zapewni wyposażenie w urządzenia socjalne oraz odpowiednie 
wyposażenie i odzież wymaganą dla ochrony życia i zdrowia personelu. Uważa się, że koszty zachowania 
zgodności z wspomnianymi powyżej przepisami bezpieczeństwa i ochrony zdrowia są wliczone w cenę ryczałtową. 

o Ogrodzenie 
Wykonawca jest zobowiązany do ogrodzenia i zabezpieczenia terenu prac, w tym przeciwko 

nieuprawnionemu dostępowi osób trzecich aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Koszt w/w nie podlega 
odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę kontraktową. 

 

o Zabezpieczenie chodników i jezdni 
Wygrodzić i oznakować strefę niebezpieczną na chodnikach, przejściach i terenie prowadzonych prac, 

w tym na czas ew. prac na wysokości. Stanowiska robót należy zabezpieczyć przed zniszczeniem i zabrudzeniem 
terenu i zieleni. 

Wykonawca odpowiada za zniszczenia chodników i jezdni powstałe na skutek działań własnych Wykonawcy 
lub dostawców i podwykonawców Wykonawcy. 

W przypadku ew. konieczności tymczasowego zajęcia pasa ruchu jezdni należy stosować się do wytycznych 
Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowych warunków technicznych dla 
znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na 
drogach (Dz.U. 2019.2311 t.j.). 

o Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane 

z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 
prowadzenia robót. 

5. Określenia podstawowe 
Użyte w ST wymienione poniżej określenia, należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 

• Część czynna - przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji elektrycznej lub 
urządzenia, który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej może być pod napięciem a nie 
spełnia funkcji przewodu ochronnego (przewody ochronne PE i PEN nie są częścią czynną). 

• Połączenia wyrównawcze - elektryczne połączenie części przewodzących dostępnych lub obcych w celu 
wyrównania potencjału. 

• Kable i przewody - materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, sygnałów, impulsów 
elektrycznych w wybrane miejsce. 
„Przewody powinny być oznaczone zgodnie z PN-EN 60445:2011 wersja angielska, również jeżeli 
niezbędna jest identyfikacja zacisków”. 
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„Jeżeli instalacja jest wykonywana przy użyciu nowych materiałów, wynalazków lub metod prowadzących 
do odstępstw od zasad dokumentu wieloczęściowego PN-HD 60364, to wynikowy stopień bezpieczeństwa 
instalacji nie powinien być mniejszy niż uzyskany zgodnie z dokumentem wieloczęściowym PN-HD 
60364”. 
Oprzewodowanie powinno kończyć się w: puszce, która spełnia wymagania PN-EN 60670-24:2013-10; 
lub urządzeniu do przyłączenia gniazdka oprawy oświetleniowej (DCL) zgodnie z IEC 61995-1 
umieszczonym w puszce; lub urządzeniu elektrycznym, przeznaczonym do przyłączania bezpośrednio do 
systemu oprzewodowania, w sufitach podwieszanych jedna skrzynka przyłączeniowa może być użyta dla 
kilku opraw oświetleniowych.  

• Przewód neutralny - „W pewnych przypadkach i w określonych warunkach funkcję przewodu 
neutralnego i ochronnego mogą być zespolone w jednym przewodzie [patrz określenie przewodu PEN 
826-13-25]”. 

• Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów - zespół materiałów dodatkowych, stosowanych przy 
układaniu przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie w przypadku awarii, zabezpieczający przed 
uszkodzeniami, wytyczający trasy ciągów równoległych przewodów itp. 
Grupy materiałów stanowiących osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów: 
przepusty kablowe i osłony krawędzi, 
koryta i korytka instalacyjne, 
rury instalacyjne, 
puszki elektroinstalacyjne, 
końcówki kablowe, zaciski i konektory, 
pozostały osprzęt (oznaczniki przewodów, linki nośne i systemy naciągowe, dławice, złączki i szyny, 
zaciski ochronne itp.). 

• Urządzenia elektryczne - wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej przeznaczone do 
wytwarzania, przekształcania, przesyłania, rozdziału lub wykorzystania energii elektrycznej. 

• Odbiorniki energii elektrycznej - urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii elektrycznej w inną 
formę energii (światło, ciepło, energię mechaniczną itp.). 

• Klasa ochronności - umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne urządzenia, ze względu na 
jego cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 

• Stopień ochrony IP - określony w PN-EN 60529:2003/A2: 2014-07 wersja angielska, umowna miara 
ochrony przed dotykiem elementów instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, 
wnikaniem cieczy (szczególnie wody) i gazów, a którą zapewnia odpowiednia obudowa. 

• Obwód elektryczny (instalacji elektrycznej) - zespół elementów połączonych pośrednio lub 
bezpośrednio ze źródłem energii elektrycznej za pomocą chronionego przed przetężeniem wspólnym 
zabezpieczeniem kompletu odpowiednio połączonych przewodów elektrycznych. Obejmuje przewody 
czynne, przewody ochronne (jeżeli są), urządzenia ochronne i przyłączoną aparaturę łączeniową, 
sterowniczą i akcesoria. Przewód ochronny może być wspólny dla różnych obwodów. 

• Wyrób budowlany - należy przez to rozumieć wyrób, o którym mowa w art. 2 pkt 1 rozporządzenia Nr 
305/2011.  

• Przygotowanie podłoża - zespół czynności wykonywanych przed zamocowaniem osprzętu 
instalacyjnego, urządzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, układaniem kabli i przewodów 
mający na celu zapewnienie możliwości ich zamocowania zgodnie z dokumentacją. 
Do prac przygotowawczych zalicza się następujące grupy czynności: 
wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych, 
kucie bruzd i wnęk, 
osadzanie kołków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie, 
montaż uchwytów do rur i przewodów, 
montaż konstrukcji wsporczych do korytek, 
montaż korytek, 
oczyszczenie podłoża - przygotowanie do klejenia. 

• Budynek – obiekt budowlany, „który jest trwale związany z gruntem, wydzielony z przestrzeni za pomocą 
przegród budowlanych, posiada fundamenty i dachy”.  

• Roboty budowlane – budowa, a także prace polegające na przebudowie, montażu, remoncie lub 
rozbiórce obiektu budowlanego. 

• Teren budowy/prac – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią 
zajmowaną przez zaplecze budowy. 

• Dokumentacja projektowa – dokumentacja projektowa zadania inwestycyjnego wraz z załącznikami 
opracowana na podstawie rozporządzenia w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 
projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego 

• Dokumentacja powykonawcza – dokumentacja budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku 
wykonywania robot oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi. 

• Obmiar robót – pomiar wykonywanych robót budowlanych, dokonywanych w celu weryfikacji i ich ilości 
robót w ustalonych jednostkach przedmiarowych. 

• Aprobata techniczna – pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzającą jego przydatność do 
stosowania w budownictwie.  
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• Inspektor Nadzoru – osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne, praktykę zawodową 
i uprawnienia, wykonująca samodzielne funkcje techniczne w budownictwie, której Zamawiający powierza 
nadzór nad pracami. 

• Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do 
występowania w jego imieniu w sprawach ich realizacji kontraktu, ponoszącą ustawowa odpowiedzialność 
za prowadzoną budowę. 

• Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będącą autorem dokumentacji projektowej. 

• Polecenie Inspektora Nadzoru – wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inspektora Nadzoru, 
w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem 
budowy. 

• Wyrób budowlany – wyrób lub zestaw wyprodukowany i wprowadzony do obrotu w celu trwałego 
wbudowania w obiektach budowlanych lub ich częściach, którego właściwości wpływają na właściwości 
użytkowe obiektów budowlanych w stosunku do podstawowych wymagań dotyczących obiektów 
budowlanych. 

• Materiały – wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa i wyroby niezbędne do 
wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacjami technicznymi zaakceptowane 
przez Inspektora nadzoru. 

 
6. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych oraz niezbędne wymagania 
związane z ich przechowywaniem, transportem, warunkami dostawy, składowaniem 
i kontrolą jakości 

6.1. Materiały 
Każdy materiał i wyrób budowlany powinien posiadać dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu 

i powszechnego lub jednostkowego zastosowania, zgodnie z ustawa z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach 
budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), karty techniczne lub zalecenia producentów, dotyczące stosowania. 
Wykonawca przedstawi stosowne na każde wezwanie Zamawiającego/Inspektora Nadzoru. 

Każdy materiał i wyrób stosowany do wykonania robót powinien mieć: 
- oznakowanie znakiem CE oznaczające, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą 

europejska, wprowadzona do zbioru Polskich Norm, z europejska aprobata techniczna lub krajową specyfikacja 
techniczna państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną 
przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo 

- deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli dotyczy ona 
wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa 
określonym przez Komisję Europejską, albo 

- oznakowanie znakiem budowlanym oznaczające, że są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu 
oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź 
uznano za „regionalny wyrób budowlany”. 

Do wykonania robót budowlanych należy stosować materiały posiadające dopuszczenia do stosowania 
w budownictwie. Wykonawca na każde wezwanie przedłoży Zamawiającemu szczegółową informację o źródle 
produkcji, zakupu lub pozyskania takich materiałów, atestach, itp. W przypadku materiałów, dla których w ST lub 
SST wymagane są atesty, każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający w sposób 
jednoznaczny jej cechy. 

Oznakowanie materiałów i wyrobów musi umożliwić identyfikację producenta i typu wyrobu, kraju 
pochodzenia, daty produkcji (ew. nr partii). 

Niedopuszczalne jest stosowanie do robót wyrobów nieznanego pochodzenia. Każdy rodzaj robót, w którym 
znajdują się niezaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem. 

Wszystkie materiały powinny być dostarczane w oryginalnych opakowaniach i przechowywane zgodnie 
z instrukcją producenta oraz odpowiednią Aprobatą Techniczną. Wykonawca jest zobowiązany zapewnić, żeby 
materiały i urządzenia tymczasowo składowane na budowie, były zabezpieczone przed uszkodzeniem. W trakcie 
prac nie wolno w obrębie czynnej linii elektroenergetycznej składować materiałów.  

Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 
budowy bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. Każdy rodzaj robót, w których znajdują się 
niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko licząc się, że nie będzie 
przyjęty i zostanie usunięty na koszt Wykonawcy oraz niezapłacony. 

7. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn niezbędnych lub zalecanych  
do wykonania robót budowlanych zgodnie z założoną jakością 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym 

stanie i gotowości do pracy. Powinien być zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego 
użytkowania. 

Sprzęt i narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie 
z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności.  
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Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się możliwością korzystania 
z następującego sprzętu do urządzeń oraz sprzętu ochronnego zabezpieczających prace na wysokościach 
i rusztowań. 

8. Wymagania dotyczące środków transportu 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Wykonawca będzie usuwać 
na bieżąco na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami lub pojazdami dostawców 
Wykonawcy. 

Załadunek, transport oraz wyładunek należy prowadzić zgodne z wytycznymi producenta/dostawcy 
materiałów i sprzętu. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego, szczególnie te dot. dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki 
transportu nie odpowiadające warunkom umowy, będą usunięte na koszt Wykonawcy. 

Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie uszkodzenia 
i zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

9. Wymagania dotyczące wykonania robót budowlanych z podaniem sposobu 
wykończenia poszczególnych elementów, tolerancji wymiarowych i szczegółów 
technologicznych oraz niezbędne informacje dotyczące odcinków robót budowlanych, 
przerw i ograniczeń, a także wymagania specjalne 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych 

materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami ST, projektem 
organizacji robót opracowanym przez Wykonawcę i/lub poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Błędy popełnione przez Wykonawcę w wyznaczaniu robót zostaną usunięte przez Wykonawcę na własny 
koszt z wyjątkiem sytuacji, kiedy dany błąd okaże się skutkiem błędu zawartego w danych dostarczonych 
Wykonawcy na piśmie przez Zamawiającego i/lub Inspektora Nadzoru. 

Przed przystąpieniem do prac rozbiórkowych przy budynku należy w pierwszej kolejności przygotować 
i zabezpieczyć teren wokół obiektu. Przygotowanie obiektu powinno polegać na ogrodzeniu, uprzątnięciu 
niepotrzebnych przedmiotów oraz umieszczeniu napisów informacyjnych o grożącym niebezpieczeństwie oraz 
zakazie wstępu na przedmiotowy teren osób nie zatrudnionych przy robotach. 

Demontaż 
Materiały do demontażu rozbierać ręcznie lub mechanicznie. Otrzymane z rozbiórki/demontażu odpady 

należy w pierwszej kolejności poddać odzyskowi, a jeżeli jest to niemożliwe należy je wywieźć na wskazane miejsce 
składowania odpadów. Odpady należy usuwać w sposób ograniczający ich rozrzut oraz pylenie.  

Wywóz/Utylizacja materiałów 
Materiały z rozbiórki/ demontażu oraz materiały pozostające (w tym odpadowe) należy posegregować, 

składować i wywieźć na wysypisko lub przekazać właściwemu podmiotowi celem utylizacji zgodnie z odpowiednimi 
przepisami obowiązującymi dla danego materiały pochodzącego z demontażu/rozbiórki. Na żądanie 
Zamawiającego Wykonawca przedstawi dokumenty potwierdzające wykonanie w/w. 

UWAGA! Zabrania się wyrzucania materiałów z demontażu/rozbiórki, jak i tych pozostających po wykonaniu 
prac, do kontenerów/pojemników na odpady użytkowanych przez Zamawiającego w ramach jego codziennej 
działalności! W przypadku stwierdzenia przez Zamawiającego lub Inspektora Nadzoru takiej czynności, 
Wykonawca zostanie obarczony kosztami dokonania segregacji kontenerów/pojemników użytkowanych przez 
Zamawiającego i wywozu tych materiałów zgodnie z obowiązującymi przepisami! 

10. Opis działań związanych z kontrolą, badaniami oraz odbiorem wyrobów i robót 
budowlanych 
Celem kontroli jakości robót jest takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną 

jakość robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Zapewni on odpowiedni 

system kontroli, personel, sprzęt i wszelkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badania materiałów oraz 
jakości wykonania robót. 

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów i robót z częstotliwością zapewniającą 
stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej, ST i SST lub 
z częstotliwością określoną przez Zamawiającego/Inspektora Nadzoru. 

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w ST, SST, normach 
i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor Nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest 
konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. Wszystkie koszty związane z organizowaniem 
i prowadzeniem badań ponosi Wykonawca. 

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, opartych 
na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem 
wytypowane  

Badania i pomiary zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek 
badania wymaganego w ST lub SST, stosować można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane 
przez Inspektora Nadzoru. 
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Dopuszcza do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

• certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 
określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów 
technicznych, 

• deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub Aprobatą techniczną, w przypadku 
wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt. 1 
które spełniają wymogi Specyfikacji Technicznych. 

11. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 
Przedmiar robót zawiera zestawienie przewidywanych do wykonania robót podstawowych w kolejności 

technologicznej ich wykonania wraz z ich szczegółowym opisem lub ze wskazaniem podstaw ustalających 
szczegółowy opis oraz wraz ze wskazaniem właściwych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych, a także z obliczeniem i zestawieniem liczby jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 

Obmiar określa faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i ST, 
w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w ślepym kosztorysie lub gdzie indziej 
w Dokumentacji Projektowej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane 
zostaną poprawione wg instrukcji Zamawiającego i/lub Inspektora Nadzoru na piśmie. 

Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą obmierzone poziomo wzdłuż 
linii osiowej. Objętości będą liczone w m3 jako długość pomnożona przez średni przekrój. Ilości, które mają być 
obmierzone długościowo, będą mierzone w metrach, powierzchnie w m2. 

12. Opis sposobu odbioru robót budowlanych 
Roboty objęte STWiORB odbiera Zamawiający/Inspektor Nadzoru na podstawie przedstawionych przez 

Wykonawcę Szkiców, dzienników pomiarowych i protokołów. W przypadku niezgodności, choć jednego elementu 
robót z wymaganiami, roboty uznaje się za niezgodne z Dokumentacją Projektową i Wykonawca zobowiązany jest 
do ich poprawy na własny koszt. 

W zależności od ustaleń zawartych w Umowie z Wykonawcą, roboty mogą podlegać odbiorom: robót 
zanikających i ulegających zakryciu, częściowemu, ostatecznemu, pogwarancyjnemu. Wszystkie roboty ulegająca 
zakryciu i wszystkie roboty zanikające podlegają obowiązkowemu odbiorowi częściowemu wraz z pisemnym 
potwierdzeniem odbioru przez Inspektora Nadzoru. Dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest 
protokół odbioru sporządzony wg zasad ustalonych przez Zamawiającego. 

13. Podstawa płatności oraz opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych  
i prac towarzyszących 
Zgodnie z zapisami Umowy pomiędzy Zamawiającym, a Wykonawcą. 
Wszelkie roboty tymczasowe i prace towarzyszące wliczone są w wartość główną zamówienia i z tytułu ich 

wykonania Wykonawcy nie przysługuje dodatkowe wynagrodzenie, o ile ew. zapisy umowne pomiędzy Inwestorem, 
a Wykonawcą nie stanowią inaczej. 

14. Przepisy związane i dokumenty odniesienia 
Dokumentacja projektowa, ST, SST oraz ew. dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez 

Zamawiającego i/lub Inspektora Nadzoru stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby 
jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby były zawarte w całej dokumentacji. 

Wykonawca jest zobowiązany wykonywać wszystkie roboty według otrzymanej dokumentacji technicznej. 
Jeśli w czasie realizacji robót okaże się, że dokumentacja nie pokrywa w całości zamierzeń robót budowlanych, 
Wykonawca przygotuje na własny koszt niezbędne rysunki i przedłoży je do akceptacji Zamawiającemu. 

 

UWAGA! Ze względu na zmiany w prawodawstwie, należy każdorazowo sprawdzić aktualizację 
wymienionych rozporządzeń, norm i przepisów: 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U. 2021 poz. 2351 t.j.). 
- Rozporządzenie Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 6 września 2021 r. w sprawie sposobu 

prowadzenia dzienników budowy, montażu i rozbiórki (Dz.U. 2021 poz. 1686). 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 2022 poz. 1225 t.j.). 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. 2003 nr 120 poz. 1126). 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401). 
- Ustawa z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. 2022 poz. 1710 t.j.). 
- Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie szczegółowego zakresu 

i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-użytkowego (Dz.U. 2021 poz. 2454). 

- Rozporządzenie Komisji Europejskiej /WE/ nr 2151/ 2003 z dnia 16.12. 2003 r. zmieniające Rozporządzenie 
Parlamentu Europejskiego i Rady /WE/ nr 2195/ 2002 w sprawie Wspólnego Słownika Zamówień /CPV/ z późn. 
zm. 

- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r.w sprawie ogólnych przepisów 
bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. 2003 nr 169 poz. 1650 t.j.).  

- „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” ITB. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU  
ROBÓT BUDOWLANYCH W ZAKRESIE  

INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH 

 
Roboty budowlane w zakresie instalacji elektrycznych 

SST 01– CPV 45310000-3: Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych 
SST 01– CPV 45223200-8: Roboty konstrukcyjne  
SST 01– CPV 09331200-0: Słoneczne moduły fotoelektryczne 

 
1.1 Przedmiot i zakres stosowania SST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z układaniem i montażem elementów instalacji elektrycznej (układanie kabli i przewodów, montaż 
paneli fotowoltaicznych).  

 
1.2. Zakres i ogólne wymagania dot. robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
wykonanie robót z pkt. 1.1, a w szczególności:  
- instalacja paneli fotowoltaicznych, 
- tablice elektryczne. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST "Wymagania ogólne". Wykonawca robót jest 
odpowiedzialny za jakość ich wykonywania oraz za zgodność z rysunkami, wytycznymi Dokumentacji Projektowej 
i poleceniami Inspektora. 

2. MATERIAŁY 
Wszystkie materiały do wykonania i montażu instalacji, urządzeń elektrycznych i odbiorników energii elektrycznej 
w obiektach budowlanych powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w dokumentach odniesienia (normach, 
europejskich ocenach technicznych, aprobatach technicznych - wydanych do 31 grudnia 2016 r., a po zakończeniu 
okresu ich ważności w krajowych ocenach technicznych). 
 
2.1. Kable i przewody 
Przy wykonywaniu instalacji należy przestrzegać następujących zasad: 
- izolacja żył przewodów i kabli winny odpowiadać kolorom zgodnym z PN, 
- izolację w kolorze żółto-zielonym można stosować wyłącznie w instalacjach związanych z ochroną od porażeń, 
- do rozgałęziania instalacji stosować osprzęt hermetyczny, 
- podejścia instalacji do urządzeń technologicznych wykonywać na podstawie D.T.R. urządzeń, a jeśli takowych 
  nie ma pozostawić zapasy przewodów. 

 
2.2. Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów 

Przepusty kablowe i osłony krawędzi - w miejscach przejścia kabli między strefami lub dla ochrony izolacji 
przewodów przy przejściach przez ścianki konstrukcji wsporczych należy stosować przepusty ochronne. Kable 
i przewody układane bezpośrednio na podłodze należy chronić poprzez stosowanie osłon (rury instalacyjne, listwy 
podłogowe). 
Rury instalacyjne wraz z osprzętem (rozgałęzienia, tuleje, łączniki, uchwyty) wykonane z tworzyw sztucznych 
albo metalowe, głównie stalowe - zasadą jest używanie materiałów o wytrzymałości elektrycznej powyżej 2 kV, 
niepalnych, trudnozapalnych, bezhalogenowych, które nie podtrzymują płomienia, a wydzielane przez rury w 
wysokiej temperaturze gazy nie są szkodliwe dla człowieka. Rurowe instalacje wnętrzowe powinny być odporne na 
temperaturę otoczenia w zakresie od -5 do +602C, a ze względu na wytrzymałość, wymagają stosowania rur z 
tworzyw sztucznych lekkich i średnich. Jednocześnie podłączenia silników i maszyn narażonych na uszkodzenia 
mechaniczne należy wykonywać przy użyciu rur stalowych. Dobór średnicy rur instalacyjnych zależy od przekroju 
poprzecznego kabli i przewodów wciąganych oraz ich ilości wciąganej do wspólnej rury instalacyjnej. Rury z 
tworzyw sztucznych mogą być gładkie lub karbowane i jednocześnie giętkie lub sztywne; średnice typowych rur 
gładkich: od 0 16 do 0 63 mm (większe dla kabli o dużych przekrojach żył wg potrzeb do 200 mm2) natomiast 
średnice typowych rur karbowanych: od 0 16 do 0 54 mm. Rury stalowe czarne, malowane lub ocynkowane mogą 
być gładkie lub karbowane - średnice typowych rur gładkich (sztywnych): od 0 13 do 0 42 mm, średnice typowych 
rur karbowanych giętkich: od 0 7 do 0 48 mm i sztywnych od 0 16 do 0 50 mm. Dla estetycznego zamaskowania 
kabli i przewodów w instalacjach podłogowych stosuje się giętkie osłony kablowe - spiralne, wykonane z taśmy lub 
karbowane rury z tworzyw sztucznych. 
 
2.3. Systemy mocujące przewody, kable, instalacje wiązkowe i osprzęt 
Uchwyty do mocowania kabli i przewodów - klinowane w otworze z elementem trzymającym stałym lub 
zaciskowym, wbijane i mocowane do innych elementów np. paski zaciskowe lub uchwyty kablowe przykręcane; 
stosowane głównie z tworzyw sztucznych (niektóre elementy mogą być wykonane także z metali). 
Uchwyty do rur instalacyjnych - wykonane z tworzyw i w typowielkościach takich jak rury instalacyjne - 
mocowanie rury poprzez wciskanie lub przykręcanie (otwarte lub zamykane). 
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Końcówki kablowe (końcowe, kompaktowe i wewnętrzne), zaciski, konektory, złączki do puszek 
instalacyjnych wykonane z materiałów dobrze przewodzących prąd elektryczny jak miedź, montowane poprzez 
zaciskanie, skręcanie lub lutowanie; ich zastosowanie ułatwia podłączanie i umożliwia wielokrotne odłączanie 
i przyłączanie przewodów do instalacji bez konieczności każdorazowego przygotowania końców przewodu oraz 
umożliwia systemowe izolowanie za pomocą osłon izolacyjnych. 
Pozostały osprzęt - ułatwia montaż i zwiększa bezpieczeństwo obsługi; wyróżnić można kilka grup materiałów: 
oznaczniki przewodów, dławnice, złączki i szyny, zaciski ochronne itp. 
 
2.4. Instalacja fotowoltaiczna  
Panele fotowoltaiczne 
  Należy zastosować panele fotowoltaiczne monokrystaliczne o mocy minimalnej nie mniejszej niż 455Wp. 
  Dopuszczalne obciążenie powierzchni każdego panelu fotowoltaicznego musi zapewniać jego 
wytrzymałość na podmuchy wiatru, śnieg, grad i inne występujące w rejonie zjawiska atmosferyczne. Każdy panel 
musi posiadać świadectwo testów fabrycznych, potwierdzenie przeprowadzenia flash-testu oraz potwierdzenie 
spełnienia aktualnych norm w szczególności IEC 61215, IEC 61730-1, IEC 61730-2 lub równoważna. Moduł PV 
(panel fotowoltaiczny) powinien posiadać jeden z certyfikatów zgodności z normą PN-EN 61215 lub z normami 
równoważnymi, wydany przez właściwą akredytowaną jednostkę certyfikującą. Każdy moduł PV musi 
charakteryzować się pozytywną tolerancję mocy wyrażoną w W (Watach) ( -0 / + 5W ). Do produkcji modułów 
zastosowane muszą być ogniwa klasy A, fabrycznie nowe. Panele muszą być przystosowane do pracy 
w temperaturze od -40°C do + 80° C. 
  Instalowane panele fotowoltaiczne muszą ponadto charakteryzować się następującymi cechami (dla 
standardowych warunków STC - AM 1,5; 1000 W/m²; 25° C):  
 - moc minimalna modułu 455 Wp,  
 - wyłącznie dodatnia tolerancja mocy,  
 - sprawność modułu nie mniej niż 20,8%,  
 - przykrycie modułu: szyba przednia z hartowanego szkła o wysokiej transmisji i niskiej zawartości żelaza i 
grubości min. 3,2 mm,  
 - liniowa gwarancja mocy producenta powinna zawierać minimum 90% mocy znamionowej po 12 latach pracy 
i minimum 84% mocy znamionowej po 25 latach pracy  
 - wytrzymałość mechaniczna na obciążenie od śniegu minimum 5400 Pa,  
 - wytrzymałość mechaniczna na parcie i ssanie wiatru minimum 2400 Pa.  
 Moduły fotowoltaiczne muszą być zabezpieczone przed działaniem szkodliwego wpływu czynników 
zewnętrznych.  
Przewody 
 Panele fotowoltaiczne należy połączyć zgodnie z parametrami zastosowanych inwerterów za pomocą 
specjalistycznych przewodów. Na końcach każdego kabla solarnego należy zamontować końcówki dedykowane 
do przewodów fotowoltaicznych typu MC-4.  
Inwerter 
 W instalacji należy zastosować falownik beztransformatorowy mający na celu przetworzenie prądu stałego 
z wyjścia panel na prąd przemienny sieci dystrybucyjnej. Zastosowany falownik musi charakteryzować się stopniem 
ochrony minimum IP65, uwzględniające należytą odporność na warunki atmosferyczne (temperatura pracy -25⁰C 
do +60⁰C) oraz wysokie bezpieczeństwo dla użytkowników. Inwerter winny zostać wyposażony w system pomiaru 
izolacji w części DC, pozwalający eliminować wszelkie uszkodzenia w okablowaniu modułów jak również w samych 
modułach dając wysokie bezpieczeństwo użytkowania oraz zabezpieczenie przed błędną polaryzacją modułów. 
Ponadto inwerter powinien posiadać monitoring parametrów sieci, zabezpieczenie przed pracą wyspową oraz być 
przystosowany do pracy z polską siecią dystrybucyjną (deklaracja zgodności WE (niezależny certyfikat), Zgodność 
z kodeksami sieciowymi (NC RFG). Zastosowany falownik powinien posiadać min 10 letnią gwarancję produktową. 
Ze względu na charakterystykę pracy instalacji fotowoltaicznych w Polsce, zaleca się, żeby obciążenie inwertera 
zawierało się w zakresie od 90 do 130%.  
 Wymogi dotyczące inwerterów:  
  - Stopień szczelności min. IP 65, 
 - Zakres dopuszczalnej wilgotności względnej 0-100%  
 - Możliwość podłączenia do wi-fi  
 - Inwerter zgodnie z instrukcją IRiESD musi posiadać niezbędne zabezpieczenia:  
  - zabezpieczenia nadprądowe,  
  - zabezpieczenia pod- i nadnapięciowe,  
  - zabezpieczenie skutków od pracy niepełnofazowej.  

 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI 
Prace można wykonywać przy pomocy wszelkiego sprzętu zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru. 
 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 
Podczas transportu materiałów ze składu przyobiektowego na obiekt należy zachować ostrożność aby nie 
uszkodzić materiałów do montażu. Minimalne temperatury dopuszczające wykonywanie transportu wynoszą -5°C 
dla krążków, ze względu na możliwość uszkodzenia izolacji. 

Należy stosować dodatkowe opakowania w przypadku możliwości uszkodzeń transportowych. 
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5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót  
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją techniczną i umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i jakość wykonanych robót. 

Roboty winny być wykonane zgodnie z projektem, wymaganiami SST oraz poleceniami inspektora nadzoru. 

 
5.2. Montaż przewodów instalacji elektrycznych 
Zakres robót obejmuje: 
- przemieszczenie w strefie montażowej, 
- złożenie na miejscu montażu wg projektu, 
- wyznaczenie miejsca zainstalowania, trasowanie linii przebiegu instalacji i miejsc montażu osprzętu. 
 
Najmniejsze dopuszczalne promienie łuku 
- łuki z rur sztywnych należy wykonywać przy użyciu gotowych kolanek lub przez wyginanie rur w trakcie ich 

układania. Przy kształtowaniu łuku spłaszczenie rury nie może być większe niż 15% wewnętrznej średnicy rury. 
Najmniejsze dopuszczalne promienie łuku podane są w tablicy poniżej. 

- łączenie rur należy wykonać za pomocą przewidzianych do tego celu złączek (lub przez kielichowanie), 
- puszki powinny być osadzone na takiej głębokości, aby ich górna (zewnętrzna) krawędź po otynkowaniu ściany 

była zrównana (zlicowana) z tynkiem, 
- przed zainstalowaniem należy w puszce wyciąć wymaganą liczbę otworów dostosowanych do średnicy 

wprowadzanych rur, 
- koniec rury powinien wchodzić do środka puszki na głębokość do 5 mm, 
- wciąganie do rur instalacyjnych i kanałów zakrytych drutu stalowego o średnicy 1,0 do 1,2 mm dla ułatwienia 

wciągania kabli i przewodów wg dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej (szczegółowej) SST, 
układanie (montaż) kabli i przewodów zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w 
dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej (szczegółowej) SST. W przypadku łatwości wciągania kabli 
i przewodów, wciąganie drutu prowadzącego, stalowego nie jest konieczne. Przewody muszą być ułożone 
swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia, 

- oznakowanie zgodne wytycznymi z dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej (szczegółowej) SST lub 
normami (PN-EN 60446:2008 wersja angielska Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu 
człowieka z maszyną, oznaczanie i identyfikacja. Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami albo cyframi, 
w przypadku braku takich wytycznych), 

- roboty o charakterze ogólnobudowlanym po montażu kabli i przewodów jak: zaprawianie bruzd, naprawa ścian 
i stropów po przekuciach i osadzeniu przepustów, montaż przykryć kanałów instalacyjnych, 

- przeprowadzenie prób i badań zgodnie z PN-HD 60364 oraz PN-E-04700:1998/Az1:2000. 
 

5.3. Instalacja połączeń wyrównawczych 
Zespół połączeń ochrony uzupełniającej dla części przewodzących, chroniących przed niebezpiecznym napięciem 
dotykowym (np. zwarcie L-PE, zwarcie L-PEN, przerwanie przewodu PE czy zamianie przewodów L i PEN. Zespół 
połączeń wyrównawczych tworzą: instalacje połączeń wyrównawczych głównych i miejscowych; może dodatkowo 
spełniać rolę ochrony: 
- odgromowej i przeciwprzepięciowej, 
- przeciwzakłóceniowej, 
- przeciwwybuchowej i przeciwpożarowej, 
- przeciwkorozyjnej (niweluje różnice potencjałów styku różnych metali) 
- przed elektryzacją statyczną 

Wytyczne projektowania instalacji połączeń wyrównawczych zawiera obowiązująca norma PN-HD 60364-5-
54:2010 „Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 5-54: Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - 
Uziemienia, przewody ochronne i przewody połączeń ochronnych”. 

Połączenia wyrównawcze główne i miejscowe należy wybrać łącząc przewody ochronne z częściami 
przewodzącymi innych instalacji. 

Połączenia wyrównawcze główne należy wykonać na najniższej kondygnacji budynku tj. na parterze. 
Do głównej szyny uziemiającej podłączyć rury ciepłej i zimnej wody, centralnego ogrzewania itp., sprowadzając 

je 
do wspólnego punktu - głównej szyny uziemiającej. 

W przypadku niemożności dokonania połączenia bezpośredniego, pomiędzy elementami metalowymi, należy 
stosować iskierniki. 

Dla instalacji połączeń wyrównawczych w rozdzielnicach zasilających zewnętrzne obwody oświetleniowe 
należy stosować odgromniki zaworowe pomiędzy przewodami fazowymi a uziemieniem instalacji piorunochronnej. 

6. KONTROLA JAKOŚCI, OBMIAR I ODBIÓR ROBÓT 
Zgodnie z ST, umowy z Zamawiającym, wytycznymi Inspektora Nadzoru. 

 

7. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Zgodnie z zapisami ST. 
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8. PRZEPISY ZWIĄZANE 
8.1. Normy 
 
1. PN-EN 62852:2015-05 Złącza DC stosowane w systemach fotowoltaicznych – Wymagania bezpieczeństwa i 

badania 
2. PN-EN 61439-2:2011 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe — Część 2: Rozdzielnice i sterownice do 

rozdziału energii elektrycznej  
3. PN-EN 50565-1:2014-11 Przewody elektryczne — Wytyczne stosowania przewodów na napięcie znamionowe 

nieprzekraczające 450/750 V (U0/U) — Część 1: Wskazówki ogólne  
4. PN-EN 50575:2015 Kable i przewody elektroenergetyczne, sterownicze i telekomunikacyjne  
5. PN-EN 50618:2015-03 Kable i przewody elektryczne do systemów fotowoltaicznych  
6. PN-EN 62446-1:2016-08 Systemy fotowoltaiczne (PV) — Wymagania dotyczące badań, dokumentacji i 

utrzymania — Część 1: Systemy podłączone do sieci — Dokumentacja, odbiory i nadzór  
7. IEC 62446-2 Systemy fotowoltaiczne (PV) – Wymagania dotyczące badań, dokumentacji i utrzymania – Część 

2: Systemy podłączone do sieci – Konserwacja systemów PV  
8. PN-HD 60364-7-712:2016- 05 Instalacje elektryczne niskiego napięcia — Część 7-712: Wymagania dotyczące 

specjalnych instalacji lub lokalizacji — Fotowoltaiczne (PV) układy zasilania  
9. PN-EN 62305-1:2011 Ochrona odgromowa Część 1: Zasady ogólne  
10. Eurokod 1 – PN-EN 1991-1- 4 (wraz z późniejszymi zmianami) Oddziaływania na konstrukcje. Oddziaływania 

ogólne. Oddziaływania wiatru – strefa klimatyczna dla Polski;  
11. Eurokod 1 - PN-EN 1991-1- 3 (wraz z późniejszymi zmianami) Oddziaływania na konstrukcje. Oddziaływania 

ogólne. Obciążenie śniegiem – strefa klimatyczna dla Polski;  
12. PN-EN 61724:2002 Monitorowanie własności systemu fotowoltaicznego – Wytyczne pomiaru, wymiany danych 

i analizy  
13. PN-EN 62305-3:2011 Instalacja odgromowa. Część 3: Uszkodzenia fizyczne obiektów i zagrożenie życia  
14. PN-HD 60364-4-41:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 4-41: Ochrona dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym  
15. PN-HD 60364-5-54:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 5-54: Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. Uziemienia, przewody ochronne i przewody połączeń ochronnych  
16. PN-HD 60364-7-712:2016-5 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotyczące 

specjalnych instalacji lub lokalizacji. Fotowoltaiczne (PV) układy zasilania.  
17. PN EN 1090-2 Wykonanie konstrukcji stalowych i aluminiowych — Część 2: Wymagania techniczne dotyczące 

konstrukcji stalowych  
8.2. Inne dokumenty i instrukcje 
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych (tom I, część 4) Arkady, Warszawa 1990 

r. 
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część D: Roboty instalacyjne. Zeszyt 1: Instalacje 

elektryczne i piorunochronne w budynkach mieszkalnych. Warszawa 2003 r. 
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część D: Roboty instalacyjne. Zeszyt 2: Instalacje 

elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności publicznej. Warszawa 2004 r. 
– Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne. Kod CPV 45000000-7. 

Wydanie 3, OWEOB Promocja – 2017 r. 
– Poradnik montera elektryka WNT Warszawa 1997 r. 

Uwagi końcowe 
 

Roboty ujęte w specyfikacji należy wykonać w oparciu o aktualnie obowiązujące normy i przepisy oraz  
w porozumieniu z Inspektorem Nadzoru.  

Wykonawca analizując dokumentację projektową powinien założyć, że każdemu odniesieniu (w tym  
normom), o którym mowa w art. 30 ust. 1 pkt 2 i ust. 3 PZP użytemu w w/w dokumentach towarzyszy wyraz „lub 
równoważne”.  

W przypadku, gdy w w/w dokumentach lub załącznikach zostały użyte znaki towarowe, oznacza to, że są 
podane przykładowo i określają jedynie minimalne oczekiwane parametry jakościowe oraz wymagany standard. 
Dopuszcza się zastosowanie materiałów lub urządzeń zamiennych, lecz o parametrach technicznych i jakościo-
wych równoważnych lub lepszych, których zastosowanie w żaden sposób nie wpłynie negatywnie na prawidłowe 
funkcjonowanie rozwiązań przyjętych w projekcie budowlanym. Wykonawca, który zastosuje urządzenia lub mate-
riały równoważne, będzie obowiązany wykazać przed przystąpieniem do realizacji, że spełniają one wymagania 
określone w dokumentacji projektowej.  

Rysunki i część opisowa (w tym specyfikacje techniczne) są dokumentami wzajemnie się  
uzupełniającymi. Wszystkie elementy ujęte w opisie, a nie ujęte na rysunkach lub ujęte na rysunkach a nie ujęte 
w opisie powinny być traktowane tak jakby były ujęte w obu. W przypadku rozbieżności w jakimkolwiek  
z elementów dokumentacji należy to zgłosić do biura projektowego.  

Okres gwarancji na wykonanie robót wraz z okresem ich rękojmi powinien zostać określony w umowie o ich 
wykonanie.  

Ze względu na zmiany w prawodawstwie, każdorazowo sprawdzić aktualizację wymienionych  
w dokumentacji projektowej rozporządzeń, norm i przepisów.  


